

REDACCIÓN

Augusto, 11, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.00

España, trimestre 4.50

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o castellano.

Si "conciencia" no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Sueño divino

El segundo Adán, inclinada la cabeza, durmió sobre el duro y levantado madero, cual regio vástago en lecho de marfil y bronce donde le clavara, después de martirizarlo horrible y cobardemente, una turba sediciosa enloquecida por el odio y el engaño.

El dolor, dolor de muerte, dolor de infierno, según la ponderación del Profeta, fué al fin, acorralado y vendido.—¡oh muerte, seré tu muerte!—y se le tornó rendido y vasallo al Hombre-Dios.

Triunfó del dolor hasta dormirse.—El que había resucitado del sueño de la muerte a su buen amigo Lázaro y que había de resucitarse muy en breve a sí mismo—en el instrumento del suplicio infame, en la Cruz.... ara ensangrentada del holocausto infinito, tabla de salvación flotante en un mar de amargura, desolación y ruina, árbol de vida que tiene su raigambre en el suelo y su copa en el cielo, y en el que reposó, apoyando en él su bendita y adorable cabeza el Redentor del mundo... ¡del mundo naufrago!

¡Hora sublimemente trágica aquella en que la muerte, creyéndose falsamente vencedora, comenzaba a ser vencida y deshecha para siempre, al tocar con mano ósea y osada al Autor de la vida, que moría para resucitar al cabo de tres días de sueño divino, sagrado, misterioso, insondable.

¡Qué hora y qué escena! Entenebrecido el horizonte, en fuga vergonzosa vestigios y hombres malvados, con un golpe de luz en las nubes, a la derecha del Redentor, al estilo y composición de uno de nuestros grandes artistas, cubría el vencedor atlético de la muerte cuyo brazo ungiera el Padre, era el sueño del *triduo*, pasto sabroso y codiciado de místicos y ascetas, y obligado prólogo de la Resurrección inmortal y gloriosa, como lo primavera lo es del invierno y de la mies que erumpe, verde y lozana, del campo, la simiente depositada y corrupta del surco.

No despiertes, Señor; condesciende con nuestra piadosa avidez permitiéndonos contemplarte, a placer, en esos tres días de salud, en la Cruz, descendiendo de ella, y en el sepulcro, y besar reverentemente tus pies que imprimieron el bien y la santidad en la tierra que pisaron, consagrándola. No rompas, Señor, todavía ese tu sueño de la redención grande y copiosa; es él un misterio del todo inefable, un misterio soberano que encierra.... ¿quién sabe los tesoros de vida que en esa arca divina de la frente doblada y fría de Jesús dormido, muerto en la Cruz por la salvación del hombre, se esconden y encierran!

Del costado de Adán dormido fué formada Eva, la madre del humano linaje; del costado del segundo Adán, que es Cristo, muerto con una traza de muerte que, sin dejar de serlo, ostenta apariencias de sueño verdadero, nació otra madre, la Iglesia, la gran madre del hombre redimido.

Oh fecundidad pasmosa del sueño del Adán de la humanidad caída y del sueño del Adán de la humanidad redimida y levantada!

Al golpear el inicio de la lanza impía, del soldado, brotaron del costado de Cristo dormido, sangre y agua, símbolo ésta del bautismo por el cual somos incorporados a la Iglesia que es su Cuerpo mismo; y símbolo del amor y de sus obras, más admirables y portentosas, la sangre del corazón del que saca el amor y el impulso y en el que tiene su morada; y por tal manera, lavó y su trocena la Iglesia, salida del Corazón de Cristo muerto, mismo, la sangre del Corazón Sagrado en mansísimo Cordero de Dios que en sus pecados, aparece ella sobre arena del mundo, y recordando y haciendo honor a su origen y en seguimiento de su misión, ama a Cristo y a Cristo muerto en la Cruz, que la engendrara y diera a luz en ho-

ra de soledad y tinieblas; predica a Cristo—a Cristo crucificado, escándalo de judíos y cecidad de gentiles—; vive y padece por Cristo y en El, encanto de los ojos y recreación de los cielos, se contempla y goza. Es ella, en una palabra, la mejor y más fiel y verdadera estampa de Cristo; un San Pablo por sus estigmas o llagas, o si se quiere, un San Francisco de Asís, pero del orden moral, al que, como aquel, llamaran en toscano: «Il Crucifisso reistampato».

La Iglesia ama a Cristo en estos días, más que en otros si cabe, en esta semana, la semana mayor, y le ama primero en la Cruz y luego en el sepulcro; en la Cruz, con la cabeza inclinada, el pecho abierto, estendidos los brazos y manos; en el sepulcro, tendido, con las manos cruzadas sobre el pecho, envuelto en la sagrada sábana y salpicado el rostro de lirios color martirio.

Oh el amor, el amor a Cristo dormido, a Cristo muerto, el amor al Crucifijo, al ser de hombre del barro nacido y en el cual el Hijo de Dios, Dios mismo, quiso morir a modo de Cruz, enclavado. *Infixus sum in limbo profundí.*

Biblioteca mia—decíale Tomás de Aquino—¡Todo mi saber!—San Bernardo—¡Libro viviente y cálido de afligidos.—Tantas almas angustiadas—Manipulo de llanto y de dolor colgado de los brazos de la Cruz redentora, allá arriba, entre el cielo y la tierra, cubierto de oprobio y azotado del viento de la tribulación.

No hay pasionaria ahora que florecen las flores y la naturaleza vuelve a la vida, no hay pasionaria como esa para las almas a las cuales visitó el dolor en su última visita.

MIGUEL SERRA.

Plegaria a Cristo

ANTE EL DESASTRE EUROPEO

¡Oh Cristo! ¿En dónde estás? La tierra baña sangre de hermanos. ¿Qué valió la luz que derramó el Sermón de la Montaña

Y el Santo Sacrificio de la Cruz?

Rodaron veinte siglos, y el torrente Sigue en su cauce de maldad y horror:

¿No fecundó tu sangre la simiente? ¡Odio cosechas, y sembraste amor!

De paz y redención fué tu batalla; Y a tu acento de paz y redención, Hoy contesta la voz de la metralla Y el rugido implacable del cañón.

El «Amaos los unos a los otros» Olvidaron sin ir del ideal en pos, Los hombres son como salvajes potros Sin fe, sin ley, sin religión, sin Dios.

¿En dónde estás Señor? ¡Qué hondo tormento Siente ahora tu Iglesia Inmortal! Recomendaste el pan para el hambriento

No, para los hermanos el puñal Bien predicaste tú santa doctrina, Palabra de alto vuelo y noble fin; Siguen a Satanás, Satán domina: El mundo no es de Abel; es de Caín.

Al mirar tanta víctima inocente, Desde la Cruz, oh Cristo Redentor, Reitera la oración, dí nuevamente a tu Padre. Perdónalos, Señor.

J. B.

El homenaje del odio

Una de las pruebas más patentes de la verdad de nuestra religión es el odio con que la distinguen sus adversarios, odio tanto más feroz cuanto es mayor el parentesco entre los adversarios y los creyentes.

Así sucede que las ceremonias de los mahometanos y de los budistas causan risa o lástima a los que no profesan aquellas creencias, o no causan ni lástima ni risa, por la indiferencia con que se las mira. Del propio modo un mahometano convertido al cristianismo, un protestante convertido al catolicismo, siente profunda compasión hacia los que dejan en el error antes profesado, y en vez de insultarlos, en lugar de enseñarse sus prácticas y ceremonias, trabajan en caridad lo que puede por su conversión.

Todo lo contrario ocurre con los enemigos del catolicismo. Los paganos lo combaten a sangre y fuego; los herejes en general lo persiguen con furor, y emplean contra él todas las artes de la perfidia; los racionalistas, máxime si han salido de su seno, lo distinguen con un aborrecimiento de que no hay ejemplo en los excesos de las pasiones humanas.

Vienen los días de Semana Santa, y porque en ellos se celebran los misterios más augustos de la religión, se creen obligados los incrédulos a llevar las demostraciones de su odio, de su furor, hasta el paroxismo. La blasfemia deshecha y crepitante camina a sus anchas por las columnas de ciertos papeles. Se buscan fórmulas nuevas para desahogar más cumplidamente la rabiosa saña, y herir con más crueldad; se hacen alardes que desdicen de personas sencillamente serias, sólo para que conste el aborrecimiento insuperable que se profesa al catolicismo.

¿Qué hay en éste que merezca tal distinción? Lo que hay es la verdad, perseguida con rabia por aquellos a quienes estorba, como les estorba la conciencia, que no es sino el eco de la verdad en sus almas: la verdad perseguida como la perseguía Saulo antes de convertirse, dando, según expresión del mismo Cristo, coces contra el aguijón.

Los incrédulos, que se proclaman indiferentes en religión, tan lejos están de esta indiferencia, que en el terreno religioso no hay hombres más apasionados. Muestran indiferencia o desprecio respecto a las religiones falsas; con respecto al catolicismo no muestran indiferencia, sino odio, odio concentrado que hace salir de su habitual temple, a los filósofos más versados y más distinguidos por su elevación y ecuanimidad. Los enemigos de la superstición son capaces, y con hechos lo han demostrado, de fomentar todas las supersticiones a cambio de herir al catolicismo. Tienen frases de consideración para toda suerte de creyentes, aun para los de religión más degradada, menos para los católicos.

Los demás son hombres que usan noblemente de su libertad de pensar y sentir, y es menester respetarlos y ampararlos; los católicos son todos unos hipócritas o unos memos, y hay que sacarlos de la faz de la tierra. En todas partes hallan para con ellos tolerancia y hasta apasionada defensa la flaqueza humana; en el catolicismo no. Cuando la flaqueza se muestra, aun en materia leve, insignificante, y en escaso número de individuos, hay que abultarla y generalizarla y rasgarse las vestiduras apellidando ¡escándalo! La flaqueza no es nunca flaqueza; es un crimen: crimen que se trocará en virtud cuando recaiga en persona enemiga de Cristo. Y cuando la flaqueza no existe, hay que inventarla, y se inventa sin respeto a la propia personal honorabilidad, por que para combatir al catolicismo, debe el hombre, según ellos, arrostrar la afrenta reservada a los embusteros y calumniadores.

Hipócritas llaman a los católicos, con lo que no hacen sino reconocer, a pesar suyo, la excelencia de la doctrina por los católicos profesada. Mejor les sienta a ellos el calificativo; a ellos que son hipócritas al revés, la casta de hipócritas más desventurada. Hipócritas, que disputan, y blasfeman y gritan, para convencerse y aturdirse a sí mismos; que son los primeros en sentir que no tienen razón, que actúan de impíos en el club o en el periódico, y en casa actúan muy a menudo de creyentes y devotos.

No aborrecerían tan ferozmente el catolicismo si no tuvieran algo muy importante de que carecen las demás religiones. Lo aborrecen porque temen a quien lo fundó, y le temen, porque es la verdad, opuesta a su orgullo y a sus pasiones. Su odio es un homenaje muy solemne a su manera; homenaje de fe. También el demonio cree y aborrece, cree y tiembla.

Los armadores españoles y el bloqueo de Inglaterra

(De El Universo)

Una revista marítima de Londres ha ofrecido un premio de 500 libras esterlinas al primer barco mercante inglés que eche a pique a un submarino alemán. Muchos otros periódicos ingleses aconsejan que la marina mercante sea dotada de cañones, para poder combatir con los submarinos. Es de presumir que estas excitaciones encuentren favorable acogida. Ahora bien; para que un barco mercante pueda disparar sobre un submarino, es indispensable que no lleve bandera inglesa, porque en tal caso es torpedado sin previo aviso. Necesita izar pabellón neutral, porque únicamente así puede dar lugar a que un submarino que se acerque para reconocer su carga, sea cañoneado. ¿Qué bandera escogerán para tal hazaña? Nadie lo sabe, pero como son tan pocas las potencias marítimas neutrales que quedan, bien podría ser nuestra bandera. Imaginémosnos que así fuera, y que la superchería llegue a conocimiento de los alemanes, gracias a su servicio de información, que tantas pruebas está dando de su eficacia, ¿quién podrá negar el terrible peligro que correría el primer buque español, al que la fatalidad condujese a aguas inglesas, y que fuera confundido con el barco pirata que llevara nuestra bandera? Ese barco sería torpedado irremisiblemente. Los alemanes serían, seguramente, los primeros en lamentar las trágicas consecuencias de la equivocación, pero ninguna inperdidas.

A otro peligro no menos grave se exponen los barcos que se dirijan a un puerto de la Gran Bretaña. La comunicación del Almirantazgo alemán advierte a los neutrales que las aguas inglesas serán sembradas de minas submarinas. Y esta amenaza seguramente la llevarán a cabo. Sus sumergibles están dotados de instalaciones para transportar y colocar minas, y como a pesar de toda la vigilancia inglesa, han sabido presentarse, no solamente en la costa Este y Norte, sino en el mar de Irlanda, o sea en el corazón mismo de la Gran Bretaña, sería locura no tomar en serio esa medida a que apela Alemania en su lucha por la existencia. Ya el telégrafo nos anuncia pérdidas de vapores norteamericanos y noruegues por chocar con minas, y seguramente se multiplicarán estos siniestros en los días sucesivos.

Y como si fuesen pocos estos peligros, para la navegación neutral, háblase de un proyecto diabólico, que consistirá en que torpederos o sumergibles aliados echarán a pique barcos neutrales, para imputar tales hechos a los alemanes, soliviantando con esto la indignación popular en los países que hasta ahora han podido sustraerse a la conflagración, y consiguiendo de tal suerte la intervención, tan ardentemente deseada y tan inútilmente perseguida, de los neutrales. No queremos afirmar ni negar la certeza de plan tan horrendo. Nos resistimos a creer que sea cierto, pero ¿qué no puede esperarse de esta guerra inaudita, en que está en juego la existencia misma de los Estados más grandes de Europa? ¿Quién pudo suponer que ingleses y franceses cometieran contra la humanidad y la raza blanca el delito de traer negros e indios a Europa y lanzarlos contra un ejército europeo?

Ante una situación tan erizada de riesgos, ¿puede un naviero español enviar sus buques a Inglaterra? ¿Tiene un armador el derecho de exponer tan temerariamente la vida de su tripulación para realizar un buen negocio? Porque, esto sí, el negocio es brillante. Es negocio que los fletes han subido al cuádruplo y al séxtuplo de lo que costaban antes de la guerra, y los fletes para puertos ingleses han de subir aún mucho más a medida que la navegación se haga más expuesta y vayan declaran-

dose en huelga las tripulaciones, como ya ha ocurrido en algunos puertos escandinavos. El riesgo para el bolsillo del armador no existe, porque el valor del buque lo cubre el seguro de guerra, y la prima está compensada con creces por la elevación del flete. Pero, ¿y las vidas de los tripulantes? No hay derecho para obligar a una tripulación a navegar por mares declarados zona de guerra; pero aunque lo hubiese, deberes morales no consenten que se juegue con sus vidas.

Y no se escuden los armadores tras el argumento de que el tráfico con Inglaterra es indispensable, que sin él esos mismos tripulantes que no quedarán sin trabajo y en la miseria, queremos ver expuestos a la muerte, y que perderán el pan millares de obreros que trabajan en minas y fábricas, destinadas a quedar paradas sin la comunicación de la Gran Bretaña. No. Los barcos no han de ser amarrados, aunque no vayan a Inglaterra. Ocupada la quinta parte de la marina mercante inglesa en servicios de la marina mercante militar, faltando sobre los mares toda la flota mercante de Alemania, la de Austria y parte de la de Rusia, la escasez de buques es tan grande, que en el acto encuentra flete todo barco que se ofrece. Los buques de alto tonelaje son solicitadísimos para transportar granos de América a los puertos de Europa, y los de poco tonelaje son los que demandan con ahínco los mineros de Asturias, que ya han llegado a amenazar con la huelga forzosa si las Sociedades navieras no les facilitan medios de transportar sus carbones a los puertos del Mediterráneo, donde a su vez lamentan de que la falta de combustibles pueda obligarles al cierre de las fábricas. Tampoco parará la exportación de minerales, aunque no se verifique en barcos españoles. ¿Puede haber nadie que crea que Inglaterra adquiere nuestros minerales por favorecernos? No. Los toma porque los necesita, y ahora más que nunca. Sus Empresas de altos hornos se cuidarán de hacer transportar ese mineral, pero que sean buques ingleses con tripulantes ingleses los que hagan este tráfico, y que corran el peligro que éste envuelve. Por lo menos, éstos tendrán el aliciente de prestar con ello un servicio a su patria.

Pero nuestros armadores deben evitar las aguas inglesas, siquiera hasta que la situación se despeje y las negociaciones entabladas entre los neutrales e Inglaterra y Alemania obtengan el resultado de poner a salvo la navegación neutral. Mientras tanto, tenemos la esperanza de que los armadores españoles no querrán echar sobre su conciencia la responsabilidad de vidas perdidas, y de que viudas y huérfanos puedan acusarlos de que su codicia les arrebatará para siempre a sus maridos y a sus padres.

Si algún día nuestra Patria demandara a sus hijos el sacrificio de sus vidas, nuestros bravos marinos sabrían darla, generosos. Pero esas vidas no deben exponerse para hacer un negocio. Por la Patria, sí; por el dinero, no.

NOTICIAS

locales y provinciales

Jueves y Viernes Santo

EN LA CATEDRAL

El jueves por la mañana celebró de pontifical en el oficio del día, el Excmo. Sr. Arzobispo, asistido de los Capitulares Sres. Sensada y Fauli, actuando de diáconos de honor los Dres. Balcells y Malo, y de asistente el Dr. Costa. En su sitio de preferencia tomó asiento el Excmo. Sr. Gobernador civil, y el Ayuntamiento estaba representado por el Alcalde Sr. Prat, tenientes alcalde Sres. Balart y Solé, y concejales Sres. Virgili, Armengol, Orovió, Sugrañes, Salvadó, Guasch, Massó y Montañés, con el secretario

Sr. Nougués. Asistieron, lo propio que el clero Catedral, a recibir la Santa Eucaristía.

S. E. efectuó la consagración de los Santos Oleos.

A las doce menos cuarto fué trasladado el Señor al Monumento, quedando expuesto a la veneración de los fieles hasta altas horas de la noche.

A las tres se celebró la ceremonia de lavar el Sr. Arzobispo los pies a los doce pobres.

Fuó un acto solemnisimo que presenció gran multitud de fieles.

Después el P. Aguilera pronunció el sermón del Mandato, estando elocuente de veras.

A las cinco se cantaron solemnes Maitines, interpretando la capilla de música las Lamentaciones, los Responsorios, el Benedictus y el Misere-re, de una manera perfecta.

Durante tarde y noche fué visitado el Monumento por los individuos del Ejército formados por compañías, y por un público numerosísimo.

A las seis de la mañana de ayer y ante una concurrencia enorme, explicó el mismo orador cuaresmal, los misterios de la pasión de nuestro Divino Redentor.

A las diez empezó la Misa de presantificados que celebró el Reverendísimo Sr. Arzobispo de pontifical, resultando imponente el acto de la adoración de la Vera Cruz, a la que asistieron todo el clero Catedral y el Excmo. Ayuntamiento, presidido por el Sr. Gobernador, Sr. Alcalde y concejales Sres. Balart, Virgili, Solé, Armengol, Orovio, Salvadó y Sugrañes.

Acto seguido verificóse la procesión con el Señor, que apenas podía abrirse paso, a causa del extraordinario número de fieles que invadían completamente el grandioso templo.

Por la tarde después del rezo del día tuvo lugar el Santo Entierro, cantándose el Misere-re en el altar del Santo Cristo de la Salud.

EN LAS DEMAS IGLESIAS

Todas sin excepción han sido visitadas por una multitud extraordinaria perteneciente a todas las clases sociales, habiendo resultado lucidísimas las funciones celebradas en todos los templos.

A los oficios del Sagrado Corazón Sr. Páñaca con su ayudante de gran gala, siendo portante del Palio, con otras distinguidas personalidades, dicha primera autoridad militar.

La función de las siete palabras, celebrada en la iglesia del Sagrado Corazón resultó severísima, viéndose el templo lleno de fieles.

En San Francisco, San Juan, Trinidad, Sagrado Corazón, Huérfanas, San Miguel y Jesús-María, se celebró la solemnisima función de la Hora Santa.

También fueron en extremo solemnes los cultos que tuvieron lugar en la capilla de la Universidad Pontificia.

Asimismo resultaron lucidas las funciones celebradas en las demás iglesias.

LA PROCESION

A la hora señalada salió de la iglesia de Nazareth, y fué una de las más lucidas que hemos presenciado en esta ciudad.

Abrían la marcha cinco guardias civiles y la cohorte romana.

La bandera de la Congregación, y seguía el paso de «Jesús en el Huerto», al que acompañaba el Colegio del Sagrado Corazón, que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas, coro del colegio y niños del Patronato, también con su coro.

Iba luego el paso de la «Flagelación», acompañado por los jóvenes aspirantes a congregantes, con vesta blanca y escapulario encarnado.

Gramáticos del Seminario.

Paso del «Ece Homo», precedido de lucido acompañamiento, banda y capilla de música.

Extraordinario número de Hermanos con vesta y capuz, seguidos del paso de la Real Hermandad de «Jesús Nazareno», y banda de Almansa, llevando el pendón principal D. Manuel Font, sosteniendo las borlas los Sres. Mir y Batlle.

La ilustre Congregación de la Purísima Sangre con la venerable imagen del Crucificado, y escolanía.

Paso llamado de la «Piedad», perteneciente al gremio de labradores, y música.

Paso del «Santo Entierro», acompañado del gremio de pescadores, y música.

El «Santo Sepulcro», al que daba escolta la escuadra de gastadores, y música.

El pendón principal, que era llevado por D. Agustín Pons Icart, sosteniendo las borlas D. Antonio de Oro-

vio y D. Pascual Monrabá. Les precedía lucidísimo y brillante acompañamiento.

A lumnos del Seminario con la Schola cantorum, clero parroquial y agregados, con hábitos; comisiones de Religiosos; varios congregantes con vesta y golilla; el paso de la Virgen de la Soledad; Cruz arzobispal; señores canónigos con hábitos corales; el Excmo. Sr. Arzobispo de pontifical, asistido de los Dres. Sensada y Llavería; la Junta de la Congregación con su prefecto doctor H. Malo.

Presidía la religiosa comitiva el Excmo. Gobernador civil Sr. Tudela, el Alcalde Excmo. D. José Prat y una comisión del Ayuntamiento formada por los Sres. Soler, Salvadó, Sugrañes, Solé, Sabater y Rimbau.

Cerraban la marcha una sección de la guardia urbana y una compañía con banda de Luchana.

La procesión fué presenciada por enorme gentío, y regresó a las nueve y media.

JUNTA PROVINCIAL DE SUBSISTENCIAS

No obstante ser claras, precisas y terminantes las prescripciones de la circular núm. 1.030, inserta en el *Boletín oficial* de fecha 25 del actual, son muchos los obligados a secundarlas, que persisten en su obstinado propósito de no hacerlo y dificultan y hasta imposibilitan los trabajos de esta Junta; habiendo acordado en su consecuencia la misma imponer a los contumaces las multas y medidas de rigor, con que ya están conminados, si desde el día 1.º del inmediato mes de abril no cumplimentan la recordada circular núm. 1.030 en todas sus partes y facilitan las relaciones juradas en modelos distintos al consignado al pie de aquélla.

Tarragona 31 de marzo de 1915.
—El Gobernador presidente, Antonio Tudela.

DE LA PEREGRINACION

Sabemos que el Sr. Arzobispo de Zaragoza ha señalado el 20 de mayo para la visita de los peregrinos catalanes a la Virgen del Pilar.

Nuestro venerable Metropolitano ha escrito a todos los sufragáneos rogándoles concurran personalmente.

Por el consejo provincial de fomento se han circulado las órdenes oportunas a fin de que, cumpliendo con lo que preceptúa la ley y en evitación de daños para los agricultores, retiren estos de sus predios o destruyan por medio del fuego, los despojos resultantes de la poda y espurgo de los olivos.

El Presidente del Comité tarracense para la peregrinación catalana conferencia en Lérida con la Junta de aquella diócesis, donde, como en todas las demás hay esperanza de que sea muy abundante el número de peregrinos.

El jueves nos obsequiaron las nubes con un regular chubasco, despejándose después el firmamento y brillando el sol esplendidamente.

El día de ayer resultó magnífico.

La Delegación de Hacienda ha señalado para el día de hoy los siguientes pagos:

D. Juan Costa, 42.604,07 pesetas.
D. Joaquín Rodríguez, 36.592,71
D. Leoncio Montañés, 9.998,64
D. Francisco Sureda, 8.902,24
D. Antonio Martín, 5.009,23
D. José M.ª Vives, 3.029,26
D. Manuel Teijeiro, 580,84
D. Celestino Salvadó, 514,56
D. Pablo Deó, 286,66
Sr. Jefe de Telégrafos, 419,62
Sr. Admor. de Correos, 266,76
D. Carlos Lozano, 7.493,79
D. José León, 2.822,22
D. Juan Centellas, 2.148,32
D. Luis Sunyer, 1.175,10
D. Vicente Trotonda, 4.251,23
D. José Virgili, 700,84
D. Manuel Borrás, 112,50
D. Mariano Roch, 2.004,49
D. Francisco Poblet, 1.073,18
D. Jorge Salvat, 2.024,59
D. José Vidal, 2.478,13
D. Francisco Planelles, 655
Sr. Hab.º Cuerpo Vigilancia, 152,90
D. Salvador Martí, 129,25
D. Miguel Gomicia, 5.534,88
D. Hilario López, 1.337,48
D. Severiano Labrador, 824,95
D. Pablo Delclós, 10.935,23
D. Rafael Janer, 4.953,11
D. Sixto Laguna, 6.831,08
D. Arturo Jimenez, 10.088,83
D. Maximino González, 5.138,39
D. Federico Montserrat, 4.804,86
D. José Peñalver, 4.239
D. Antonio Porta, 5.203,52
D. José Puig Cherta, 286,66

D. Joaquín Macip, 71,25
Sr. Admor. Contribuciones, 45,33
Sr. Depositario pagador, 35,000

D.ª Agustina Sans de Barcelona ha dado al señor Arzobispo para el Museo diocesano un antiguo riquísimo damasco.

Anteayer se produjo un fuerte escándalo en la plaza de la Fuente, por haber reñido varios individuos, entre los cuales se cruzaron dos tiros. Por fortuna los disparos no hicieron blanco a nadie.

Mañana empieza en la iglesia del Hospital el solemne octavario fundado por la piadosa Sra. D.ª María Anglés, viuda de Bergadá (q. e. p. d.) Se celebrará en la misma forma de los años anteriores, con la sola diferencia de haberse trasladado el oficio solemne y el sermón, que predicará un Padre jesuita, al último día del octavario, o sea al domingo día 11 del actual.

Hoy al toque de gloria dado por la Santa iglesia Catedral, la música de Almansa tocará diana en la puerta del cuartel.

Para presenciar la procesión de ayer, se trasladaron a esta ciudad numerosas personas de las poblaciones limítrofes y muchos tarraconenses residentes en Barcelona.

Mañana día de Pascua, se inaugurará con toda solemnidad el Sindicato Agrícola de la importante villa de Riudoms, a cuyo acto han sido invitadas distinguidas personalidades agrarias.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la provincia durante el mes de febrero fué el siguiente:

Población calculada: 336.763.
Nacidos vivos, 587: varones, 323; hembras, 264: legítimos, 583; ilegítimos, 4.
Nacidos muertos, 15: varones, 7; hembras, 8: legítimos, 14; ilegítimos, 1.
Natalidad por mil habitantes, 1'74.
Matrimonios, 237.
Nupcialidad por 1.000 habitantes, 1'87.
Defunciones, 630.

—Abrigos de todas clases para niños, desde ocho pesetas en adelante, CASA MALE.

Por supuestas injurias al gobernador civil ha sido denunciado por el fiscal nuestro estimado compañero *El Correo Catalán*.

Se ha concedido el Regium executionis a nuestro estimado amigo don Manuel de Peñarubia, vicecónsul honorario del Paraguay en Tarragona.

La sociedad «Club Deportivo», de Reus, está organizando la celebración de unas carreras pedestres, que se verificarán próximamente.

El rector ha concedido autorización para ausentarse de sus destinos con objeto de tomar parte en las oposiciones de turno restringido a los maestros don Agustín Ortiz Salas, de Prades, y don Enrique Roca Rivera, de Castellvell.

El Club Románico de Reus

Por la superioridad ha sido autorizada la Junta de Obras del pantano de Riudecañas, para colocar por administración las obras de colocación de tubería para la conducción de aguas de dicho pantano.

El gobernador civil ha dispuesto que sean levantados dentro de un breve plazo los barracones de tiro y otros juegos, que se hallan instalados en la plaza de la Libertad, de Reus, por funcionar los mismos ilegalmente.

Dicen de Reus: «Continúa todavía en el misterio la desaparición del joven Alejandro Ollé Borrás, de 16 años, que se ausentó de su casa paterna el día 11 de febrero último, sin que se haya podido obtener el menor indicio acerca de su paradero, a pesar de las activas gestiones practicadas por su familia y las autoridades.»

Se halla vacante la plaza de inspector municipal de carnes del pueblo de Castellvell.

—CURACION DE LA TOS con las acreditadas PASTILLAS J. MIRO, explecorantes, calmantes. Premiadas con medalla de oro en la exposición del Primer Congreso Español de Pediatría.

Venta en farmacias y droguerías. Depósito en la droguería de J. A. Sans.

Esta noche saldrán las típicas *caramellas*, recorriendo la población y dando varias serenatas.

En la Catedral y en las parroquias se celebrarán hoy las funciones propias del día, dando comienzo a las horas de costumbre.

Se ha recibido un telegrama comunicando que el conde de Romanones saldrá de Madrid en el rápido del día 12 para Barcelona, donde embarcará el día 13 para Palma.

Con motivo de Semana Santa, todas las Revistas y muchos diarios católicos han publicado números extraordinarios con interesantes grabados de la pasión y muerte del Salvador y hermosos artículos e inspiradas poesías recordando los sublimes misterios de la Redención.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—etc.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de la Palma.

En el partido de foot-ball anunciado para mañana en esta ciudad, luchará el equipo «Barcelona», en vez del «Tarrasa», con el del Club Gimnástico.

Por orden general se dispone que el toque de oración en esta plaza durante el presente mes, tenga lugar a las 6,31 de la tarde.

—En la acreditada sastrería CASA MALE se ha recibido un inmenso surtido en corbatería de todas clases y precios.

Se han restablecido normalmente las comunicaciones entre Francia e Italia, cursándose la correspondencia para Italia por Francia en despachos Ventimiglia-Génova.

La correspondencia para Alemania, Austria-Hungría, Turquía, Rusia y Grecia se seguirá cursando por la vía marítima a Génova.

Ayer se hallaba en esta ciudad nuestro distinguido paisano el escritor don Narciso Oller.

Dicen de Altafulla: «Siguiendo la costumbre de los demás años, el martes de Pascua se celebrará en la ermita de S. Antonio la fiesta que le dedica esta villa en acción de gracias.

Este año promete ser extraordinaria, gracias a la galantería de los jóvenes de la carretera, que facilitan la orquesta de Vall's para tocar y cantar en el oficio divino.

La llegada de la procesión al santuario será anunciada con un disparo de morteretes. Asistirá a los actos religiosos el Ayuntamiento.

Por la tarde todas las familias de esta villa y pueblos vecinos van a comer la tradicional *mona*»

Los arroces se cotizan actualmente a 40 pesetas los 100 kilogramos, pero a causa de la falta de exportación, considérase difícil sostener el alza.

Mañana domingo, se cerrarán a las dos de la tarde las barberías y peluquerías de esta ciudad, para no abrir hasta el martes próximo.

Hablando el Sr. Dato con los periodistas respecto de su próximo viaje a Cataluña, ha dicho:

«He visto que hablan los periódicos de que yo llevo a Barcelona el decreto concediendo la zona neutral. Esto es totalmente inexacto. Anoche me avisó por teléfono la asociación de mutualidad La Aliaza, expresándome la alarma que habían producido las dudas que yo expresé respecto a mi viaje a la ciudad condal, para inaugurar las obras del edificio social de dicha asociación. Como me pidieron que diera seguridades sobre mi viaje, yo contesté ofreciendo marchar el día 11 y añadí que lo aprovecharía para ir a Badalona a inaugurar un grupo escolar, pues se trata de una obra de cultura social.

Mi viaje será rápido, pues las circunstancias me impiden detenerme mucho, pero no quiero dejar de asociarme en nombre del Gobierno a

una obra que tanto interesa a la clase trabajadora y a las personas de posición modesta.

Mi viaje obedece exclusivamente a este motivo.»

—No es prudente suprimir brusca-mente la tos, pues los esputos quedan retenidos, constituyendo focos de infección peligrosos. Debe curarse la causa con las PASTILLAS JUANOLA, que se venden en las farmacias Escudé, Esbert y Rovira Malé.

Dicen de Reus, que las lluvias últimas han sido muy beneficiosas. Y aunque no suficientes para asegurar las cosechas pendientes, permiten esperar.

Los sembrados de avena, trigo y legumbres, han quedado con ellas muy aliviados; pero demandan que vuelva el agua a sazonalos.

Las nieblas hicieron temer por los avellanos que, aunque no mucho, en algunos sitios han sufrido perjuicios.

Se abrigan esperanzas acerca de la futura cosecha de olivas; pues los árboles presentan en estos momentos buen cariz.

Las viñas muestran ya algunos brotes, que con el abrigamiento de yemas, da señales de haber entrado en franco movimiento.

Por considerarlo de interés, copiamos el siguiente suelto de un diario de Barcelona:

«Anoche hubo gran alarma en el puerto por haberse oído varias detonaciones que partieron de las inmediaciones del muelle de la Muralla.

Los disparos habían sido hechos por el guardián del vapor «Teresa Fábregas», al observar que tres desconocidos se disponían a entrar en el buque trepando por los cabos que le servían de amarras.

El señor de Ibarreta y los marineros del «Marqués de la Victoria» subieron al «Teresa Fábregas» y se hicieron cargo de los tres asaltadores, que luego resultaron ser tres jóvenes alemanes que se proponían embarcar furtivamente a fin de poder llegar a Génova y trasladarse a su patria para incorporarse a filas.

Conducidos al barco de guerra, esta mañana quedaron en libertad.

Pero no queda aquí el patriotismo y decisión de los jóvenes alemanes siempre dispuesto al sacrificio por su patria.

Días pasados, poco antes de zarpar para Génova al vapor ruso «Odesa», observaron los tripulantes que en una de las bodegas caían los sacos de trigo y las balas de algodón que había almacenadas. Puestos a averiguar la causa de aquello que no acertaban a comprender, encontraron ocultos a ocho jóvenes alemanes a quienes faltaba poco para perecer de asfixia.

Estos jóvenes llevaban cinco días ocultos en el sitio donde fueron encontrados, y para no ser vistos tapáronse con arpilleras, adoptando la forma de fardos, y los imitaron tan a perfección que no fueron vistos, no obstante haberse colocado junto a ellos balas de algodón y sacos de trigo.

Para no sucumbir de hambre se proveyeron con anticipación de latas de sardinas y pan, pero no contaron con que les había de faltar aire para respirar, lo cual dió al traste con todos sus patrióticos planes, momentos antes de zarpar el buque en que se habían escondido.

Al observar los primeros síntomas de asfixia, con unas navajas de que iban provistos cortaron y rompieron cuanto impedía que pudieran respirar.

Una vez descubiertos fueron entregados a la policía.

También días pasados hubo una refriega en el vapor «Barceló» entre los tripulantes y unos jóvenes alemanes al ser descubiertos ocultos en el citado vapor para así llegar a Génova.

Con motivo de estos hechos las autoridades han tomado en el Puerto extremadas precauciones.»

DESDE VENDRELL

31 de marzo de 1915.

La carrera de bicicletas, organizada por el «Club d'Sports», que tendrá lugar el próximo domingo, Pascua de Resurrección, promete ser un éxito, pues son un gran número los corredores que en la misma tomarán parte, debiendo verificar dos vueltas por el circuito Vendrell-Calafell-Bellveu-Vendrell, total 28 kilómetros, concediéndose como tiempo máximo para efectuar dicha carrera, dos horas.

La salida se dará a las nueve, frente al local del «Club d'Sports».

Para esta carrera figuran varios premios en metálico y otros objetos. La meta será instalada en la carretera de Barcelona, o sea en el sitio conocido por *tres eras*.

El Corresponsal.

NUEVO HOTEL INTERNACIONAL.—TARRAGONA

CONDE DE RIUS, 17, Y AUGUSTO, 26

100 años de existencia es la mejor garantía que ofrece la relojería **BESSES** en la venta y reparación de relojes. : : Conde de Rius, 20 : : TARRAGONA : : (De 9 a 1 mañana y de 3 a 8 tarde)



JAQUECAS
NEURALGIAS, REUMAS
MAREOS, ESTADOS GRIPALES
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN
CON LA
SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor: Pérez Martín y Ca, Concesionario exclusivo, Bde. Orellana, Puerta del Sol 3, Madrid.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Abstinencia.
—Ss. Pancracio ob. y mr. y Ricardo ob.
SANTOS DE MAÑANA—La Resurrección del Señor. Ss. Isidoro ob. y dr., Ambrosio ob. y Teófilo mr.
APOSTOLADO DE LA ORACION
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
Intención general para abril
Los intereses religiosos de Chile
Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que la nación chilena progrese más cada vez en catolicismo.

Resolución apostólica
Ofrecer oraciones y buenas obras por el catolicismo en Chile.

Cultos para hoy
En la Catedral y demás iglesias se celebrarán los cultos anunciados en nuestras últimas ediciones.

CUARENTA HORAS—Mañana empiezan en el Pío Hospital, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Cultos para mañana

PASCUA DE RESURRECCION
Catedral.—A las nueve y media misa cantada por el «Orfeo tarragonés», celebrando el Sr. Arzobispo, de pontifical, y después del Evangelio sermón por el predicador cuaresmal. Después dará S. E. la Bendición Papal.
Capilla del Santo Cristo de la Salud: A las cinco de la tarde la Congregación de Nuestra Señora de los Dolores tendrá sus ejercicios, después de los cuales el señor Corrector dará la bendición papal con aplicación de indulgencia plenaria.

Trinidad.—A las nueve y media solemne oficio parroquial.
Lunes.—A las ocho oficio parroquial, y a las diez en la ermita de Nuestra Señora de la Salud se cantará un oficio solemne.
San Francisco.—A las nueve y media oficio solemne con plática dominical.
San Juan.—A las ocho explicación del catecismo; a las nueve y media oficio solemne con plática parroquial.
San Pedro.—A las nueve misa solemne cantada.
Sagrado Corazón.—A las siete y media comunión general.
Por la tarde, a las seis, Trisagio cantado, sermón y reserva.
Carmen.—A las cuatro de la mañana Maitines solemnes; a las cinco misa solemne llamada de la Aurora, y acto seguido procesión con el Santísimo Sacramento; a las diez cantará su primera misa el Rdo. P. Fray Juan de Jesús, con la solemnidad siguiente: Salve solemne a toda orquesta, misa solemne cantada por la orquesta del Sr. Gols, sermón, finalizando con un solemne Te-Deum. Serán padrinos D. Juan Batet y la señora doña María Turró de Batet. (Asistiendo a esta misa se gana indulgencia plenaria).
Por la tarde, a las seis, Exposición, Trisagio cantado, Visita a la Virgen del Carmen, ejercicio propio del día, terminando con la reserva y el himno Regina Celi, etc.
Enseñanza.—A las nueve y media oficio solemne.

Descalzas.—A las seis y media misa cantada por la Comunidad.
Jesús-María.—A las nueve misa cantada con Exposición de S. D. M. A las doce reserva.
Hermanitas.—A las seis oficio solemne.

REGIONALES

Anteayer visitó al gobernador civil de Barcelona el cónsul de Alemania para exponerle sus sospechas de que en dicha ciudad se fabrican explosivos para los aliados. El Sr. Andrade manifestó que procuraría comprobar la certeza de la denuncia.

NACIONALES

LA ACCION DE LOS SUBMARINOS
Ampliando las noticias comunicadas sobre la llegada del vapor *Peña Agustina* a Santander, se ha recogido la impresión de los tripulantes de dicho barco sobre la acción de los submarinos. Dicen que en los puertos ingleses reina un pánico enorme y que en Liverpool apenas entran barcos, pues se sabe que hay dos submarinos en las proximidades del puerto.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 1.º Consejo provincial de Fomento.—Circular dictando órdenes para que sea quemado o retirado de los predios el ramaje procedente de la poda de los olivos.
Las Escuelas Normales de maestros y maestras publican dos anuncios de matrícula para los alumnos de enseñanza no oficial.
Providencia judiciales.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Embarcaciones llegadas anteayer
De Marsella v. «Cabo San Sebastián», de 912 ts., c. Urrutia, con carga general; consignado a don M. Peres.
De Bilbao v. «Cabo Nao», de 997 ts., c. Undabietia, con carga general; consignado a don M. Peres.
De Gijón v. «Florencio Rodríguez», de 685 ts., c. Menéndez, con carga general; consignado a don B. López.
De Barcelona v. «Villarreal», de 780 ts., c. Oliver, con carga general; consignado a don R. Musolas.
Despachadas
Los mismos.
Entradas ayer
Ninguna.
Despachadas
Ninguna.

COLEGIO MODERNO

BAJO LA ADVOCACION DE LA INMACULADA
Calle Caballeros, 10.—Tarragona
Clases especiales de Corte, Bordado a máquina, Francés para el Magisterio y Bachillerato, Música y Pintura.
Además, señoritas de 12 a 1 y de 8 a 9 de la noche por la Profesora D.ª Paquita Matamoros.
Se admiten internas, medio pensionistas y recomendadas; honorarios módicos.

La Hérícola Española

Sociedad anónima

SEGUROS A PRIMA FIJA

de cosechas contra el pedrisco, y contra la muerte y robo del ganado en general.
Informará D. ALONSO VILANOVA, Delegado provincial.
Plaza de Prim, 4, y Apodaca, 1. Tarragona.

APRENDIZ

Se necesita uno en el taller de encuadernaciones de Juan Ribá. Ganará en seguida.

SE VENDE

una casa situada en la calle León, de esta ciudad.
Razón San Francisco 19, 1.º Tarragona

VACUNACION ANTI-RÁBICA

del Doctor Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con la misma vacuna técnica y eficacia que en Barcelona.
Aplicación de las vacunas ANTI-TIFICA, ANTI-COLERICAS, ANTITUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

D. R. SEDÓ PAMIES
MEDICO ESPECIALISTA

en enfermedades de los niños, mujer, partos, vias génito urinarias.
Tratamiento de la AVARIOSIS por el 606.
Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche
Festivos de 10 a 12
Teléfono núm. 208
San Agustín, 21, 1.º Tarragona

Almacen de Antonio Corbella
calle de la Paz, 5. Patatas para la siembra de *bolado* y de *bujel*, y para comer, de varias clases.

CLINICA Y CONSULTORIO

Para las enfermas de la mujer

Vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.
APLICACION DEL 606.
Racción de Wossermaun
Bajo la dirección del

DOCTOR RABADA

Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del doctor Fargas y médico de las Casas de Socorro de Barcelona.
CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete.—Para obreros, de siete y media a ocho y media noche.—Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados de doce y media a una y media.
Rambla de San Juan, 75, principal
Teléfono número 231

TELEGRAMAS

Madrid, 2.

En Palacio.—Capilla pública

En la capilla de Palacio se ha celebrado con gran solemnidad la función religiosa propia del Viernes Santo.

A las nueve en punto salió la comitiva regia de las habitaciones de Palacio, a los acordes de la marcha fúnebre de Juana de Arco, interpretada por la banda de alabarderos, que esperaba en las galerías la salida de la comitiva y que siguió luego a ésta, hasta la puerta de la capilla.
En el cortejo abrían marcha dos mozos de Oficio, siguiendo los gentiles-hombres a los que seguían los mayordomos de semana, Grandes de España, Nuncio de Su Santidad y a continuación las personas reales.
En último término iban las damas de honor, el cuarto militar de S. M. y la plana mayor de Alabarderos y de la Escolta real.
El Rey vestía de capitán general y llevaba las insignias del Toisón de Oro y las bandas de Carlos III y del Santo Sepulcro.
El infante don Carlos vestía el uniforme de general.
También asistieron los infantes don Fernando y don Raniero.
La Reina doña Victoria Eugenia y las infantas doña Isabel y doña Luisa, vestían lujosísimos vestidos y mantilla negra.
Todas las damas de la Corte vestían elegantes trajes y lucían valiosas joyas.
Ofició el Nuncio de S. S. asistido de dos capellanes.
La capilla de música cantó «La Pasión» del maestro Torres y en el acto de la Adoración de la Santísima Cruz, el obispo de Sión, acompañado del limosnero mayor, presentó reverentemente al Rey la bandeja con los expedientes de indulto, atados con cintas negras, y le preguntó:—Señor, perdona V. M. a estos reos de muerte que han sido condenados por la justicia humana a la última pena.
El Rey emocionado, contestó:—Que Dios me perdone, como yo els perdono.
Este imponente acto produjo sensación en la concurrencia.
Inmediatamente se cambiaron las

Doctor LUIS TORRENTS

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA.—Primer y tercer domingo de cada mes de 9 a 12.—Rambla de San Carlos, 19, 2.º
EN BARCELONA.—Consulta de 8 a 6.—Festivos de 9 a 11.—Rambla Cataluña 75, pral.

TESORO

INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candel es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos el gran VISTA RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado hasta cuando todo ha fracasado. Los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laboriosos informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humillitana institución, sus productos gran VISTA RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin auxilios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los accesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD, BARCELONA.

Himalaya

EL REY DE LOS LICORES ESTOMACALES

Fabricantes: HIJOS DE JUAN VILÁ GRANADA

Marca registrada

GRAN DIPLOMA DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS-AIRES

Pedido en cafés, fondas y colmados. Indicado para bodas, bautizos y banquetes.

cintas negras por otras blancas, y continuaron los oficios divinos con todo su esplendor.

Luego se celebró por las galerías la procesión del *Lignum Crucis*, llevando las reliquias el Nuncio y el Obispo de Sión, y adorándolas la familia real y las personas de su séquito, en la Cámara.

El Rey marchó luego a la iglesia de las Comendadoras, para asistir al oficio al frente del capítulo de la orden de Santiago.

El jefe del Gobierno

El Sr. Dato al recibir a los periodistas nos ha dicho lo siguiente:

En Marruecos no hay novedad. El ministro de Estado recibe telegramas de las colonias españolas en Portugal, protestando de que una docena de personas tomen en Madrid su representación y pidiendo toda clase de servicios para escuelas, iglesias y hospitales.

Respecto al extranjero la única noticia que hay es que en Rumanía, al suspender las sesiones del Parlamento, el presidente ratificó el propósito de mantener la neutralidad de aquel país.

En la iglesia

de las Comendadoras

En la iglesia de las Comendadoras de Santiago se reunió esta mañana el capítulo de la Orden Militar de Santiago para asistir a los oficios propios de la solemnidad que hoy celebra la Iglesia.

El templo presentaba magnífico aspecto, estando atestado de elegantes damas.

La capilla de música interpretó esogidas composiciones.

Entre los caballeros de Santiago que concurren figuraban los duques de Tamames y del Infantado, los marqueses de Bay, Campos, Santa Cruz y Aubencia, condes del Campillo, Cedillo, Cerrajería, Mayorga y Giraldeh, el de Petrés y los señores Quiroga y Pardo Bazán, Tamarit, Alcázar y duque de Sotomayor.
Terminada la ceremonia el Rey regresó a Palacio acompañado de sus ayudantes.

La procesión del Santo Entierro

A las cuatro de la tarde salió de la parroquia de San Ginés la procesión del Santo Entierro.

Abrían marcha guardias montados y seguían la banda municipal y las cofradías con los correspondientes pasos.

A continuación iban algunas fuerzas de la guarnición con sus bandas, el clero secular y regular.

Cerraban marcha el Ayuntamiento en corporación y el obispo de Sión.

LA GUERRA

De origen austriaco

Madrid, 2.

Según noticias recibidas de Viena,

los rusos han sido rechazados en el desfiladero de Uszok y en otros puntos de los Cárpatos, con considerable número de bajas.

Telegrama del Kaiser

Madrid, 2.

Un despacho de Viena, anuncia que con ocasión del centenario del natalicio de Bismarck, el Kaiser ha teleografiado al mando superior del ejército que hay que seguir combatiendo con tesón hasta conseguir el apetecido resultado.

Dios concederá a los alemanes—dice el Kaiser en su telegrama—la fuerza necesaria para vencer.

El espíritu de sacrificio que anima a los alemanes, redundará en beneficio de la unidad de la patria. Esta lucha aumentará la unión de la Federación germánica, cuya piedra angular puso Bismarck.

La acción de los submarinos

París, 2.

Comunican de Londres que un submarino alemán ha torpedeado a un vapor a la altura del Havre. Se salvaron 14 tripulantes y perecieron 17.

El vapor inglés «Crown of Castille», fué echado a pique anteayer por un submarino alemán.

El vapor francés «Emma» fué torpedeado en aguas de Beachhead, por un submarino alemán, yéndose a pique.

Se cree que pereció la mayor parte de la tripulación.

La acción de los aeroplanos

París, 2.

Un telegrama oficial de Londres dice que dos aviadores lanzaron, el primero cuatro bombas contra un submarino en construcción en Hoboken, y el otro, cuatro bombas más, con resultados, según se cree, contra dos submarinos anclados en Zeebrugge.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)

Madrid, 2, 12,15 n.

Parte francés

París.—Cerca de Bagatelle hemos rechazado un ataque alemán y al Este de Luneville ha habido un encuentro con las vanguardias de un batallón bávaro, al que rechazamos, después de causarles muchas bajas. También nos fué favorable un combate ocurrido en la región de Panoy a bastante distancia de Neville. El pueblo se encuentra fuera de la vanguardia.

Mas pérdidas

Los submarinos han torpedeado además de los mentados, a los vapores ingleses «Anistel» y «Flaminianna».

Prensa Asociada

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS
PÍDASE EN LAS COMIDAS * **LA MEJOR AGUA DE MESA**
 Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de Marzo de Barcelona y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.^a CRISTINA saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo en Habana.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Vilar Tomás. Plaza de Olózaga, 21.

mite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ LOPEZ saldrá el 3 de Marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el 2 de Marzo de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

REVISTA PARROQUIAL Vencedor de las enfermedades de la VISTA

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de los Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

"LA ESPOSA DELS CANTARS,"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Esplugas-Calva.—Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música Preu 25 centims

Les altres pessets, que l'autor te aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui les demani.

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público; el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «El Alcalde de Zalamea», (drama), por Calderón de la Barca.

«La Perfecta Casada», por Fr. Luis de León.

«La Estrella de Sevilla», drama, por Lope de Vega.

«La Gitanilla», (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«El sí de las niñas», comedia en prosa por Moratín.

«Romancero general escogido».

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«La Golondrina», (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

«Cartas del filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

«La verdad sospechosa», (comedia), por Alarcón.

«El Idilio de Robledo», (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

«Cuentos de PATRIA», por varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de La Buena Prensa y El Buen Libro.

10 ejemplares mensuales de La Cultura Popular.

10 ejemplares mensuales de Pan y Catecismo.

5 ejemplares mensuales de Frailes y Monjas.

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este Boletín y remítase firmado y franqueado a nuestras oficinas: Bailén, 35, Madrid.

D. de profesión. domiciliado en. provincia de calle.

núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer ptas. 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,



es el OFTÁLMICO INDIO PARAGUAYO GARBERO único que cura la vista a los ciegos-cataratas sin operaciones. Cura con resultados permanentes los miopes, presbicitas, vista debil, inflamaciones, granulaciones, quitando el cansancio de los ojos y evitando la necesidad de llevar lentes.

NOTA.—Pídesse prospecto para su modo de usarlo el que será entregado o remitido gratis a la única casa depositaria Vuda de Alsina, Pasaje del Crédito, núm. 4, Barcelona.



ANÉCDOTA

Llegó a la ciudad de X... un tío fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos.

Fuese a verle un hombre, a quien, previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo callista:—Pasee V. descalzo por esta sala hasta que yo vuelva.

Veinte minutos después, entra el nuevo el extirpa callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen caminando por aquí?

—¡Oh no! ¡yendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento dolor alguno!

—Pues... ¡ande V. siempre así!... Efectivamente: o caminar siempre así o usar COR PIK Callicida Modelo

REMEDIO SEGURO APLICACION FACIL CURACION RAPIDA

Son los distintivos de esta acreditada marca cuya fama es universal.

Cor-Pik no hay callo que le resista

SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUÉRDESE DE COR-PIK CALLICIDA MODELO

que en seis días extirpa los más antiguos callos, las ojotas de gallo y las más rebeldes durezas. Pero, aunque hoy no le duelan, tenga presente que COR-PIK es el rey de los callicidas, pues ¡no hay callo que le resista!

Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:

Una caja de COR-PIK valor pesetas 1'25 Depósito en Tarragona: Droguería de José A. Sans.—Bajada Misericordia, 2

EL NITRATO DE CAL O DE NORUEGA

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia PARA INFORMES A

OTTO MEDEM
 VALENCIA
 Barcelona — Bilbao — Sevilla — Málaga — Alicante

ANTIGUA CASA EXCELENTE
GÉNEROS DE PUNTO
 D. de GONZALO COMELLA
 10, Cardenal Casañas, 10
 BARCELONA

PRECIO FIJO

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES EN PASTILLAS Pesetas

1. ^a marca, Chocolate de la Trapa. 400 gramos . . .	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2. ^a marca: Chocolate de Familia. 460 . . .	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3. ^a marca: Chocolate Económico. 350 . . .	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.

ANUNCIOS EN LA CRUZ

En 1. ^a plana	a 0'50 línea de una columna, tipo 9
En 2. ^a »	a 0'25 » » »
En la sección oficial	a 0'20 » » »
En 3. ^a plana	a 0'15 » » »
En 4. ^a »	a 0'07 » » »

Se harán rebajas proporcionales al número de inserciones previo el pago de su importe.

ESQUELAS MORTUORIAS

En 1. ^a y 2. ^a plana a precios convencionales.	
En tercera plana:	
Toda la plana	100'00 ptas.
1/2 de »	50'00 »
1/3 de »	37'50 »
1/4 de »	25'00 »
Esquelas a 3 columnas 19 por 8 cm.	15'00 »
Id. a 2 id. 12 por 8 id.	10'00 »

En cuarta plana la mitad de precio de las de tercera. A los señores suscriptores el 20 por 100 de bonificación.



POLVO HIGIÉNICO SEDANTE BEBÉ

SUAVIZA, SECA Y DELEITA
SEDANTE BEBÉ
 es infinitamente superior a los polvos de arroz y a toda clase de féculas, porque jamás fermenta

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

Sin igual para espolear a los niños y evitarles las cutáneas molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, «escaldadura» y aspereza de la piel.

DEPÓSITO EN TARRAGONA
 Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2